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KONU BUNYA'NIN SEKLi V

SON CL R

Bu boliimde, Diinya'nin
Giines Sistemi icerisindeki yeri,
Diinya'nin sekli ve seklinin
sonuglar1 hakkinda bilgi sahibi
olacaksiniz.

DUNYA'NIN SEKLi
VESONUCLARI

Uzay, igerisinde sayisiz
-gok cisminin yer aldigi ug
suz bucaksiz bir bosluktur.

Bu boslugun icinde binlerce
galaksi vardir. Diinya'nin i¢inde
bulundugu Glines sistemi de
Samanyolu galaksisi icinde yer
alir. Glnes sistemi icerisinde
sekiz gezegen, bunlarin uy-
dlari; binlerce kii¢cik geze
gen, kuyruklu yildiz, meteor
ve asteroit bulunur. Bu gok
cisimleri, Glines’in ¢ekim kuv-
-vetinin etkisiyle Glines etrafin
da doner. Glnes’e en yakin
Uclincl gezegen Dinya“dir.

Dinya yaklasik 6.371 km olan

yaricap! ile Glines sistemindeki

besinci buyuk gezegendir.
Dinya’nin uydular tarafin-

dan gonderilen fotograflarina
bakildiginda kiresel bir sekle
sahip oldugu goruilir. Ancak
Diinya tam bir kiire degildir.
Kutuplardan basik, Ekva-

tor’dan siskin olan 6zel bir
sekle sahiptir. Diinya olusurken

maruz kaldigi meteor bom-
bardimani ve kendi etrafindaki
donustine bagli olarak ortaya
ctkan merkezkag kuvveti geoit
adi verilen bu 6zel seklin orta-
ya ¢ikmasini saglamistir.

dogru gidildikge,

& Gunes 1sinlarinin
digmeacisi daralir. Bu duruma
bagl olarak sicaklik ve
denizlerin tuz orani azalir.

&3 -Paralellerin
cevre unluklar kisalir.

&=3-Diinya'nin ekseni e
daki donus hizi azalir.

& Ardisik iki
meridyen arasindaki uzakhk
azalir ve tim meridyenler
kutup noktalarin- da birlesir.

2. Bunya'nin bir yarisi aydin
likken diger yarisi karanlik olur.

3. Yerden yikseldikge goris
alani genisler.

4. Dinya Uzerindeki bir
noktadan hep ayni yonde
hareket edildiginde baslanilan
noktaya geri donulur.

SORULAR

Soru: 1
Asagidaki gezegenlerden hangisi
digerlerine gore Diinya‘ya daha yakindir?

A) Jupiter B} Mars C} Saturn
D) Uranus N eptun
Soru: 2 (8D,

Diinya'nin sekline bagh olarak su sonugclar
ortaya cikar:

1. Ekvator'dan kutuplara

L. Ekvator’un cevre uzunlugunun
tam bir meridyen dairesinin cevre
uzunlugundan daha fazla olmasi

IL.Yer cekimi glicliniin Ekvator’dan
kutuplara dogru artmasi

Dinya’nin seklinin kutuplardan basik,
Ekvator’dan siskin olan kendine 6zgu
sekline geoit adi verilir. Dinya’nin seklinin
geoit olmasi seklinin tam bir kure
olmadigini kanitlar.

Dunya'nin seklinin tam bir kire
olmadigini kanitlayan &zellikler nelerdir?

A) vell
D) lllve IV

B) Il ve IV
E} I, Il velll

C)lve lll

(Cevap A}

oru: 4
Ao averilentzelliklerden
hangisininortayacikmasindasadece
Diinya'ninseklietkiliolmustur?
A) Dinya Uzerinde dinamik basing

alanlarinin oJusmasi
B) Ekvator’dan kutup noktalarina



III. GUnesisinlarininyere gidildikce ¢izgisel hizin azalmasi

disme acisinin Ekvator'dan C) Ekvator'dan kutup noktalarina
kutup noktalarina dogru gidildikge sicakligin azalmasi
gidildikce daralmasi D) Mevsimlerin olusmasi
IV. Diinyanin bir yarisi E} Gecevegiindiiziin birbirini takip
aydinlikken diger yarisinin etmesi
karanlik olmasi (CevapC}

Yukarida verilen
ozelliklerden hangileri
Diinya'nin seklinin tam bir kiire
olmadiginin (geoit
oldugunun} kaniti
sayilabilir?



